

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.027.01
на базе Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального образования «Волгоградский
государственный социально-педагогический университет» по диссертации на
соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 22.05.2014 № 13

О присуждении Сидоровой Ирине Геннадьевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Коммуникативно-прагматические характеристики жанров персонального интернет-дискурса (сайт, блог, социальная сеть, комментарий)» по специальности 10.02.19 - теория языка принята к защите 20 марта 2014 г., протокол № 6, диссертационным советом на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации, 400066, Волгоград, проспект им. В.И. Ленина, 27, приказ о создании диссертационного совета № 714/нк от 02.11.2012 г.

Соискатель Сидорова Ирина Геннадьевна, 1985 года рождения, в 2008 году окончила математический факультет ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет» по специальности «Прикладная математика и информатика, а в 2009 г. - факультет филологии и межкультурной коммуникации Волгоградского государственного университета по направлению подготовки магистров «Лингвистика. Теория перевода и межкультурная/межъязыковая коммуникация», в 2013 году окончила аспирантуру (заочная форма) при кафедре теории и практики перевода Волгоградского государственного университета, работает в должности специалиста по учебно-методической работе кафедры теории и практики перевода (с 2007 г. по настоящее время) ФГАОУ ВПО «Волгоградский

государственный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации..

Диссертация выполнена на кафедре теории и практики перевода ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель - доктор филологических наук, доцент Митягина Вера Александровна, ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет», кафедра теории и практики перевода, заведующий.

Официальные оппоненты:

1. Тахтарова Светлана Салаватовна, гражданка Российской Федерации, доктор филологических наук, доцент, ФГАОУ ВПО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», кафедра теории и практики перевода, заведующий;

2. Бусыгина Марьяна Владимировна, гражданка Российской Федерации, кандидат филологических наук, ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», кафедра английского языка и методики его преподавания, доцент

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация - Сибирский федеральный университет - в своем положительном отзыве, подготовленном Ольгой Аркадьевной Прохоровой, доцентом кафедры лингвистики и межкультурной коммуникации и подписанном Ларисой Викторовной Куликовой, доктором филологических наук, профессором, заведующей кафедрой лингвистики и межкультурной коммуникации, отмечает актуальность темы исследования, обусловленную его включенностью в современную коммуникативно-дискурсивную парадигму лингвистического знания, имеющую междисциплинарный характер и связанную с изучением интернет-дискурса в коммуникативном пространстве, потребностью современной лингвистики в осмыслении вопросов моделирования самопрезентации и самоидентификации языковой личности в виртуальной среде, а также в проведении комплексного анализа

конститутивных признаков различных жанров персонального интернет-дискурса. Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней с учетом междисциплинарного подхода и данных современных лингвистических исследований впервые осуществляется комплексный анализ конститутивных признаков различных жанров персонального интернет-дискурса. Теоретическая значимость рецензируемой диссертации состоит в том, что данное исследование опирается на труды отечественных и зарубежных ученых, обобщения и выводы характеризуются системностью представления и лаконичностью изложения, диктуемого стилем научного представления знаний. Практическая ценность исследования заключается в том, что наблюдения и выводы автора должны найти свое применение в вузовских курсах теории коммуникации, теории дискурса и теории межкультурной коммуникации, стилистики и интерпретации текста, теоретических курсах по проблемам изучения языковой личности, в спецкурсах по коммуникативной лингвистике, теории и практике коммуникации, психолингвистике, экологии языка.

Соискатель имеет 13 опубликованных работ, из них по теме диссертации опубликовано 13 научных работ общим объемом 4,16 печатных листа, в том числе 3 статьи в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации: 1) Сидорова, И.Г. Коммуникативно-прагматические характеристики персональных и интерперсональных жанров интернет-дискурса / И.Г. Сидорова // Вестн. Волгогр. гос. ун-та. - Сер. 2: Языкознание. - 2011. - № 2(14). - С. 154-159 (0,5 п.л.); 2) Сидорова, И.Г. Коммуникативно-прагматические характеристики интернет-жанров «Живой Журнал» и «Твиттер» / И.Г. Сидорова // Изв. Саратов. ун-та. Нов. сер. Сер.: Филология. Журналистика. - 2013. - Т. 13. Вып. 2. - С. 109-113 (0,6 п.л.); 3) Сидорова, И.Г. Способы позиционирования интернет-личности в социальной сети / И.Г. Сидорова //

Изв. Волгогр. гос. пед. ун-та. Сер.: Филол. науки. - 2013. - № 9(84). - С. 29–33 (0,44 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы доктора филологических наук, доцента, заведующего кафедрой методики иноязычного образования и второго иностранного языка факультета романо-германской филологии Башкирского государственного университета Рафаэля Аркадьевича Газизова; доктора филологических наук, профессора кафедры теории, истории языка и прикладной лингвистики Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского Вадима Викторовича Дементьева; доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой теории перевода и межкультурной коммуникации факультета филологии романо-германской филологии Воронежского государственного университета Вячеслава Борисовича Кашкина; доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры немецкой и французской филологии Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова Ларисы Юрьевны Щипициной; кандидата филологических наук, доцента, заведующей кафедрой иностранных языков международного института менеджмента ЛИНК Ирины Олеговны Косовой; кандидата филологических наук, доцента, заведующего кафедрой иностранных языков Орловского государственного института искусств и культуры Александра Гаврииловича Пастухова.

Все отзывы положительные. В отзывах отмечены следующие вопросы и замечания: 1) Вопрос к Положению 1 (см. с. 5): являются ли «персональный и виртуальный типы дискурса» рядоположными понятиями, находятся ли они «в одной плоскости», что позволяет говорить об их «пересечении»? (В.Б. Кашкин); 2) Можно ли считать жанрообразующей категорией всех персональных интернет-жанров коммуникативный гедонизм? (В.В. Дементьев); 3) Микроблог Twitter определяется в работе как субжанр личного блога. Почему твиттинг не может рассматриваться как самостоятельный интернет-жанр? (И.О. Косова); 4) При описании коммуникативно-прагматических характеристик персонального сайта автор

прибегает к анализу митигативных стратегий (с. 13 автореферата). При этом автор на с. 12 автореферата использует понятие митигативной тактики. Были ли выявлены конкретные тактики и стратегии смягчения? (Р.А. Газизов); 5) В чем заключается суть деструктивной стратегии и какими средствами она реализуется? (Р.А. Газизов).

Авторы всех отзывов считают, что исследование И.Г. Сидоровой отвечает всем требованиям ВАК, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается публикациями этих специалистов по проблематике, связанной с темой диссертации (теории коммуникации, теории дискурса, теории речевых жанров, дискурсивной прагмалингвистики и интернет-коммуникации), и их авторитетом в научном сообществе.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

описаны и систематизированы конститутивные признаки персонального интернет-дискурса;

разработана модель описания жанров персонального интернет-дискурса с позиций их коммуникативно-прагматических характеристик: вариативности типов языковой личности, ее социальной роли и типа ее коммуникативного поведения;

рассмотрены и выявлены медийные, прагматические, структурно-семантические и лингвостилистические параметры жанров персонального интернет-дискурса.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, вносящие вклад в расширение представлений о жанроведческом подходе к изучению персонального интернет-дискурса;

получены результаты, расширяющие представление о конститутивных признаках персонального интернет-дискурса и персонального дискурса в целом;

изложены аргументы и факты, характеризующие особенности вербализации языковой личности в Сети.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается возможностью их использования в вузовских курсах теории коммуникации, теории дискурса и теории межкультурной коммуникации, стилистики и интерпретации текста; материалы исследования могут найти применение в области преподавания иностранных языков и перевода, реализации межкультурных проектов, в спецкурсах по проблемам изучения языковой личности коммуникативной лингвистике, теории и практике коммуникации, психолингвистике, экологии языка.

Оценка достоверности результатов исследования выявила следующее:

работа базируется на обобщении опыта исследований по теории коммуникации, теории речевых жанров, теории дискурса и лингвистики текста, дискурсивной прагмалингвистики, интернет-коммуникации и исследований по изучению коммуникативных практик и жанров Интернета;

обоснованность и достоверность результатов обусловлены применением широкого спектра исследовательских методов и приемов (общенаучные методы наблюдения, описания и обобщения), а также лингвистических методов лексико-семантического, грамматического, дискурсивного и контекстуального анализа. Комплексный характер проанализированного материала детерминировал использование структурно-семантического анализа, позволившего раскрыть особенности организации и содержания гипертекста, и многоаспектного анализа мультимедийного контента, в целом. Всего было проанализировано 22 персональных сайта, 100 личных блогов, 100 персональных страниц пользователей в социальных сетях, а также более 2 тыс. интернет-комментариев.

Личный вклад соискателя состоит в следующем:

определено понятие «персональный интернет-дискурс» в системе понятий коммуникативной лингвистики; описаны конститутивные признаки персонального интернет-дискурса, представленного интернет-жанрами (персональный сайт, личный блог, социальная сеть и интернет-комментарий);

типов языковой личности, ее социальной роли и типа ее коммуникативного поведения; проанализирован фактический материал исследования, обработаны и интерпретированы полученные данные; результаты изысканий апробированы на научных конференциях и семинарах; подготовлены 13 публикаций по теме исследования.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы, соответствует критерию внутренней целостности, характеризуется логикой решения поставленных задач, убедительностью полученных выводов.

Диссертационный совет пришёл к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 9 докторов по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящего в состав совета, проголосовали: за - 19, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель диссертационного совета Д 212.027.01

доктор филологических наук, профессор

В.И. Карасик

Ученый секретарь диссертационного совета Д 212.027.01

кандидат филологических наук, доцент

Н.Н. Остринская

26 мая 2014 г.

